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Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Michael Preusch CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Soziales, Gesundheit und Integration

Update Organspende 2025

Kleine Anfrage
Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich die Anzahl der Organspenden in den letzten fiinf Jahren in Baden-
Wiirttemberg entwickelt (bitte getrennt nach Organen angeben)?

2. Wie hat sich die Anzahl der Ablehnungen einer Organspende bei potenziellen
hirntoten Spendern in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte getrennt nach
Jahren und unter Anflihrung der dafiir vorliegenden Griinde angeben)?

3. Wie viele potenzielle Spender wurden in den letzten fiinf Jahren nicht fiir eine
Hirntoddiagnostik gemeldet (bitte getrennt nach Jahren und unter Anfithrung
der dafiir vorliegenden Griinde angeben)?

4. Wie hat sich die Anzahl der Transplantationsbeauftragten in den baden-wiirt-
tembergischen Kliniken in den letzten fiinf Jahren entwickelt?

5. Wie hat sich die Anzahl der Transplantationen an den Transplantationszentren
des Landes in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte getrennt nach Organen
angeben)?

6. Wie viele Menschen von der Organspendewarteliste sind in den letzten fiinf
Jahren verstorben (bitte getrennt nach Jahren und jeweils benotigten Organen
angeben)?

7. Wie haben sich die Anmeldungen im Register fiir Erkldrungen zur Organ- und

Gewebespende (Organspenderegister) seit dessen Start im Mérz 2024 entwi-
ckelt?

8. Was unternimmt das Land, um méglichst viele Menschen zur Registrierung im
Organspenderegister zu bewegen?
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9. Liegen der Landesregierung Daten zur Anzahl von Patientinnen und Patien-
ten vor, die die Kriterien fiir eine sogenannte ,,Donation after cardiac death”
(DCD) erfiillen?

10. Wie schitzt die Landesregierung die Diskussion zum Thema DCD-Spende
ein?

28.5.2025

Dr. Preusch CDU

Begriindung

Die Zahl der Organspenden bewegt sich weiterhin auf niedrigem Niveau. Im Mirz
2024 hat unter www.organspende-register.de das digitale Organspenderegister
den aktiven Betrieb aufgenommen, um mehr Menschen fiir dieses Thema zu sen-
sibilisieren und deren Bereitschaft zur Organspende zu Lebzeiten zu dokumentie-
ren.

In einigen Landern ist neben der Organspende nach Hirntod auch die sogenannte
Spende nach Herztod (,,Donation after cardiac death* — DCD) moglich.

Mit dieser Kleinen Anfrage sollen die aktuellen Spendenzahlen sowie die Ent-
wicklung des Organspenderegisters abgefragt und das Thema DCD adressiert
werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 17. Juni 2025 Nr. 54-0141.5-017/8905 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Soziales, Gesundheit und Integration die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich die Anzahl der Organspenden in den letzten fiinf Jahren in Baden-
Wiirttemberg entwickelt (bitte getrennt nach Organen angeben)?

Zul.:

Die Anzahl an Organspenden in Baden-Wiirttemberg hat sich nach einem Riick-
gang im Jahr 2020 stetig positiv entwickelt. Der regionale Aufwirtstrend verlief
in den Jahren 2021, 2022 und 2024 gegen den Bundestrend, der einen Riickgang
verzeichnete.



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 17 / 8905

Baden-Wirttemberg

Gespendete Organe

Herz 36 46 37 45
Lunge 32 41 52 35
Niere 175 176 194 206
Leber 87 92 91 104
Pankreas 9 9 1 7
Darm 2 1 0 0
Summe 31 365 375 397

-9,3% +7,0% +2,7% +5,9%

43
47
201
116
9

1
417

+5,0%

In Baden-Wirttemberg entnommen und anschlieRend bundesweit sowie im Ausland transplantiert.

Quelle: DSO (Deutsche Stiftung Organtransplantation), 4.6.2025

2. Wie hat sich die Anzahl der Ablehnungen einer Organspende bei potenziellen
hirntoten Spendern in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte getrennt nach
Jahren und unter Anfiihrung der dafiir vorliegenden Griinde angeben)?

Zu?2.:

Die Anzahl der Ablehnungen einer Organspende ist in Baden-Wiirttemberg leicht
riickldufig. Im Jahr 2020 waren es noch 55 Prozent. Im Jahr 2024 wurden 48 Pro-
zent der potenziellen Organspenden abgelehnt. Die Ablehnungsquote in 2024 ent-
spricht damit genau dem Bundesdurchschnitt.

Die Zahlen jeweils nach Jahr und Grund der Ablehnung (Ablehnung entspricht
der Spalte ,,Keine Zustimmung*) sind den folgenden Tabellen zu entnehmen.

Eine Ubersicht der Entwicklung des prozentualen Anteils an Zustimmungen von
2020 bis 2024 ist vorangestellt. Quelle: DSO
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3. Wie viele potenzielle Spender wurden in den letzten fiinf Jahren nicht fiir eine
Hirntoddiagnostik gemeldet (bitte getrennt nach Jahren und unter Anfiihrung
der dafiir vorliegenden Griinde angeben)?

Zu3.:

Die Anzahl der potenziellen Spenderinnen und Spender, die nicht fiir eine Hirn-
toddiagnostik gemeldet wurden, ist von 2019 bis 2023 relativ konstant. Die An-
gabe flir 2024 ist vorldufig, da die Meldefrist fiir die 2024er-Daten am 30. Juni
2025 endet. Die Differenz zu ,,Todesfélle mit relevanter Hirnschddigung in Baden-
Wiirttemberg* bilden Fille, bei denen die irreversible Hirnfunktionsausfall (IHA)-
Diagnostik begonnen, aber wegen Kontraindikationen nicht abgeschlossen wurde.
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2019 2020

2021

2022

2023 2024*

Todesfalle mit relevanter
Hirnschadigung in Baden- 2512 2.392
Wiirttemberg

Falle, bei denen IHA-Diagnostik nicht begonnen wurde
Widerspruch zur
Organspende war 238 255
bekannt
Vorliegen einer
medizinischen
Kontraindikation zur
Organspende
Herz-
Kreislaufstillstand
Keine
Hirnstammareflexie /
erhaltener
Atemantrieb
Vorliegen einer
Patientenverfiigung
erlaubte keine 75 81
Fortsetzung der
Therapie
Therapielimitierung bei
infauster Prognose mit
Angehdrigen
besprochen, ohne 232 17
Besprechung der
Option einer
Organspende
Einleitung IHA-
Diagnostik ware 22
indiziert gewesen,
erfolgte aber nicht

195 279

372 320

1.365 1.258

2.533

247

390

255

1.352

79

189

15

2.417

313

220

293

1.368

50

157

2.435 1.936

309 286

216 166

308 201

1.428 1.129

53 55

107 86

Summe 2499 2.378

2.527

2.410

2428 1.926

4. Wie hat sich die Anzahl der Transplantationsbeaufiragten in den baden-wiirt-
tembergischen Kliniken in den letzten fiinf Jahren entwickelt?

Zu4.:

Fiir die aktuell giiltigen Entnahmekrankenhduser in Baden-Wiirttemberg sind laut
DSO die folgende Anzahl an Personen als Transplantationsbeauftragte (TXB) fiir
das jeweilige Jahr (in Klammern) gefiihrt: 171 (2020), 176 (2021), 185 (2022),

182'(2023), 178 (2024), 171 (2025).

Entnahmekrankenhduser sind nach TPG § 9b verpflichtet, Transplantationsbeauf-
tragte zu bestellen und fiir diese Aufgabe freizustellen. Die Freistellung erfolgt
mit einem Anteil von mindestens 0,1 Stellen bei bis zu je zehn Intensivbehand-
lungsbetten. Es konnen mehrere Transplantationsbeauftragte je Entnahmekran-

kenhaus bestellt werden.
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5. Wie hat sich die Anzahl der Transplantationen an den Transplantationszentren
des Landes in den letzten fiinf Jahren entwickelt (bitte getrennt nach Organen
angeben)?

Zus.:

In den Pandemiejahren 2020 bis 2022 waren die Transplantationen bundesweit
riickléufig, so auch in Baden-Wiirttemberg. Seit 2023 steigen die Transplantatio-
nen bundesweit wieder an.

6. Wie viele Menschen von der Organspendewarteliste sind in den letzten fiinf
Jahren verstorben (bitte getrennt nach Jahren und jeweils benotigten Organen
angeben)?

Zu 6.:

Laut Eurotransplant ist auf der Warteliste der baden-wiirttembergischen Trans-
plantationszentren die untenstehende Anzahl an Personen verstorben. Patientinnen
und Patienten, die fiir eine kombinierte Transplantation auf der Warteliste standen,
werden bei beiden Organen gefiihrt, zum Beispiel bei Niere und Pankreas.
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Baden-Wiirttemberg

Verstorbene

Patienten

Herz Freiburg 8 2 10 2
Herz Heidelberg 10 8 4 8 5
Herz Gesamt 18 10 4 18 7
Lunge Freiburg 7 1 5 2 2
Lunge Gesamt 4 1 5 2 2
Niere Freiburg 9 12 1" 8 8
Niere Heidelberg 21 12 19 10 11
Niere Mannheim 6 4 4 2
Niere Stuttgart 6 7 5 2 1
Niere Tibingen 7 9 3 4 2
Niere Gesamt 49 4 42 24 24
Leber Heidelberg 12 19 23 12 16
Leber Tibingen 16 23 18 16 16
Leber Gesamt 28 42 41 28 32
Pankreas Freiburg 2

Pankreas Heidelberg 1 1 1
Pankreas Tibingen 1 1 1 1

Pankreas Gesamt 1 4 2 1 1

7. Wie haben sich die Anmeldungen im Register fiir Erkldrungen zur Organ- und
Gewebespende (Organspenderegister) seit dessen Start im Mdrz 2024 entwi-
ckelt?

Zu7.:

Laut Bundesinstitut fiir Arzneimittel und Medizinprodukte (BfArM) haben seit
dessen Start im Marz 2024 rund 322 000 Menschen eine Erkldrung zur Organ-
und Gewebespende ins Register eingetragen (Stand 6. Juni 2025).

8. Was unternimmt das Land, um moglichst viele Menschen zur Registrierung im
Organspenderegister zu bewegen?

Zu8.:

Das Land weist im Zusammenhang mit Pressemitteilungen zum Thema Organ-
spende regelmédBig auf die Wichtigkeit der Dokumentation der Entscheidung hin.
Das Organspende-Register wird als wertvolle Ergdnzung zum Organspendeaus-
weis und zur Patientenverfiigung beworben. Auch im Rahmen von Vortridgen und
Messeaktionen des Biindnis Organspende Baden-Wiirttemberg wird neben den
gingigen Dokumentationsformen auch stets iiber das neue Organspenderegister
informiert.
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9. Liegen der Landesregierung Daten zur Anzahl von Patientinnen und Patienten
vor, die die Kriterien fiir eine sogenannte ,, Donation afier cardiac death” (DCD)
erfiillen?

Zu9.:

Der Landesregierung liegen hierzu keine Daten vor.

10. Wie schditzt die Landesregierung die Diskussion zum Thema DCD-Spende ein?
Zu 10.:

Aus Sicht der Landesregierung ist es angesichts des anhaltenden Organmangels in
Deutschland wichtig, dass sich die Fachkreise mit dieser Moglichkeit der Organ-
spende umfassend auseinandersetzen und den Diskurs dazu anstoBen. Im Vorfeld
einer moglichen Einfithrung ist eine sorgfiltige politische und gesellschaftliche
Debatte unter Beriicksichtigung relevanter ethischer und medizinischer Aspekte
unabdingbar.

In Vertretung

Dirks
Ministerialdirektorin
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